

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

Braşov, Mercuri 13 (25) Noembrie

1896.

Administraţiunea,
şi Tipografia
Braşov, piaţa mare Nr. 30.
Oricori notaţiunile nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
SEPRATE se primesc la Admi-
nistraţiunea în Braşov şi la ar-
hivă la Birouri de anuetauri:
în Viena: M. Dukas, Zemanich
Hörsing, Budaj, Moser, A. Oppelt,
Schönbauer, Anton Oppelt, J.
Kaiser, în Budapesta: A. V.
Károlyi, E. Kottler, Bernat, în
Bucureşti: Agenţia Havas, Su-
scrisoare de România: în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Preţul inserţiunilor: o seriă
pe o coloană 6 or. şi
pe o linie pentru o publi-
caţie. Publicări mai dese după
preţul şi învoială.
Beziame pe pagina a 3-a o
10 or. sau 30 bani.

„Gazeta“ iese în mă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din ţinut şi din afară
şi la dd. colectorii.
Administraţiunea pentru Braşov
administraţiunea, piaţa mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
1.: pe un an 10 fl., pe şase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât şi inserţiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 250.

Deficitul şi cvota.

...In momentele, când trebuie să gândim serios la necesitatea de-a pune odată stavilă tuturor cheltuielilor noi în viaţa noastră de stat, pentru-că cu urcarea sarcinilor noastre publice am ajuns la un punct, încât populaţiunea abia le mai poate duce în spinare, atunci vine Austriacul şi dice: Ungaria se contribuie cu mai multe procente la cheltuielile comune ale monarhiei...

Etă punctum saliens al situaţiunii financiare şi politice prezente, atât de bine schiţat de diarul 48-ist „Magyarország“.

E, cu drept cuvânt, foarte îngrijat acest diar pentru ceea ce ne aşteaptă pe noi sermanii contribuabili din acest stat, decă, după cum arată toate semnele, cvota dualistă se va urca.

Banffy — dice numita fôia — e deja gata a face, ca în loc de 30 să se voteze 35% şi astfel să luăm asupra-ne o nouă sarcină anuală de 6 milioane fl. Austriacii într'aceea pretind 43%, ceea ce ar însemna o urcare a dărilor anuale cu 18 milioane florini. De unde să luăm însă, fîă cele 6 milioane, fîă cele 18 milioane? Din venitele noastre nu le putem lua, prisos nu avem. De unde să le plătim aşadără?...

Işi bate ore capul br. Banffy cu castel de întrebări supărăciuse? Fôia maghiară opoziţională dice, că nu, şi noi suntem de aceeaşi părere. Nici că are timp Banffy să se mai gândescă mult. Trebuie să se grăbescă şi să ia măsurile de lipsă ca cei 300 de mameluci ai săi, noui de nouiţă, să voteze cvota urcată. Cesiunea este numai, cu cât să se urce cvota, cu cele 5% prevedute de Banffy, ori cu cele 10 şi mai bine procente, ce le pretinde Austria?

Situaţia nu e de loc uşoră, Au dus'o Ungurii, cum au dus'o până acum, der lucrurile au ajuns la un

punct, când e vorba său de a se încovoia său de-a se frânge.

S'a deochiat şi mult laudatul echilibru al finanelor statului ungar. Finacele au început să se clatine cumplit şi arată éráşi spre deficit. Spre caracterizarea stărilor actuale financiare fôia 48-istă constată, că acum statul încassază anual dela cetăţenii contribuabili 480 milioane florini pe an, pe când înainte cu 15 ani ei plăteau anual numai 280 milioane florini pentru trebuinţele statului. E foarte justă deci întrebarea, ce-o pune, decă în aceşti 15 ani venitul locuitorilor ţării şi puterea lor economică s'a urcat astfel, ca acum să pôtă ei vërşa în visteria statului cu 200 milioane mai mult? Nu este ore mai aprôpe de mintea omului a vedé deja în această urcare a sarcinilor o încordare ce trece peste venitele contribuabililor şi nimicesce isvorul puterii lor.

Numai dobânda datorilor statului, care înainte cu 10 ani era încă de 90 milioane, acum figurază cu 130 de milioane florini anual în preliminarul budgetului.

La acesta se adaugă, că cheltuielile diferitelor resorturi ministeriale se urcă în fîă care an şi aprôpe regulat se urcă şi dările pentru armată în fîăcare an cu câte 4 milioane. Despre deficitul anului curent de 36 milioane cauzat în cea mai mare parte de cheltuielile nebune ale fuduliei naţionale milenare, fôia opoziţională maghiară nici că face amintire. Se mărginesce numai a constata, că dările s'au înmulţit într'un mod, încât absolut nu se mai pôte continua cu sporirea lor, căci s'a ajuns acea margine, care indică cea mai estremă încordare a puterii contribuabililor şi numai puţin lipsesce ca côrda să se rupă, prăbuşind întreaga clădire.

Şi totuşi nu-i modru de-a scăpa de urcarea cvotei. Ungurii umblă acum să submineze poziţia contelui

Badeni. Der, ori vor reuşi să-l răstörne ori nu, fapt este şi rămâne, că cu Austriacii nu mai e de glumă. Ei sunt firm hotărâţi de-a nu mai ceda în punctul acesta şi ori cât ar ameninţa Ungurii cu uniunea personală, nu-i vor mai spăria. Viitorul parlament central vienes va pretinde şi mai unanim urcarea cvotei, căci „le-a fost de-ajuns“, dic ei, „că au purtat în spinare timp de 30 de ani cele 70 procente pentru ca Ungurii să-şi facă mendrele şi să se îngâmfe pe contul lor“.

Deficit şi cvotă, acesta este signatura situaţiunii. Putea-va Ungaria să rischeze tocmai acum o ruptură totală cu Austria? Şi decă nu, ce prospecte i-se deschid în faţa deficitului înfricoşat, ce-i rânjesce în faţă?

Saşi şi aniversarea nasterii lui Roth.

Astăzi în 24 Nov. n. se implinesc o sută de ani dela nasocerea martirului naţional săsesc Stefan Ludwig Roth, care a fost în anul 1848 unul dintre conducătorii naţiunii săsesci şi, ajuns pe mâna rebelilor maghiari, a suferit mörte de martir.

Compatrioţii saşi, cuprinşi de sentimentul pietăţii şi veneraţiunii faţă de acest mare bărbat al lor au decis să serbeze aniversarea nasterii lui Roth prin un comers festiv, la care ocaziune avea să se rostescă şi un discurs festiv întru memoria lui Roth, apreciând tot-odată importanţa acestuia pentru poporul săsesc din Ardel.

Spre acest scop s'au constituit comitete arangiatore în centrele săsesci: Sibiu, Braşov, Bistriţa şi Reghinul săsesc.

E firesc, că în ţera noastră constituţională şi sub liberalul guvern al lui Banffy a fost serbarea săsescă un spin în ochii funcţionarilor politici, cari eu şi făcut din partea lor totul pentru de a zădărnici ţinerea serbării aşa încât afară de Braşov s'a sistat pretutindenea ţinerea.

Comitetele arangiatore au adus în tot locul poliţiei la cunoscinţă ţinerea serbării.

Căpitanul de poliţie din Sibiu a luat la cunoscinţă ţinerea serbării, der cu observarea, că nu este permis a atinge şi glorifica cu ocaziunea acesta activitatea politică a lui Roth. Comitetul arangiator în faţa acestei restricţiuni nelegale şi neleale a abstas dela ţinerea serbării, fiind-că consideră de un nonsens de a aprecia activitatea lui Roth fără de a atinge activitatea lui politică.

Tot în acelaşi sens a procedat şi căpitanul de poliţie din Reghinul săsesc, care ameninţă comitetul arangiator cu disolvarea comersului prin brachiu, la caş, că ar „atinge său chiar glorifica“ activitatea politică a lui Roth.

Intre astfel de împrejurări şi comitetul arangiator din Reghin a făcut aceeaşi, ca şi cel din Sibiu: a abstas dela ţinerea serbării.

Mai brutală este procederea căpitanului de poliţie din Bistriţa; acesta nu admite ţinerea comersului, motivând oprirea în chipul următor:

„fiind-că serbătorirea lui Ludwig „Stefan Roth, care la 1849 a fost condamnat la mörte pentru tradare de patrie (!) ar puté da ansă la conturbarea „relaţiunilor naţionale pacifice, a fost ne-„cesar să se respingă această petiţiune „pentru de a evita eventuale frecări na-„ţionale“.

Contra acestui decis revoltător al căpitanului de poliţie a recurat comitetul arangiator la vice-comitele, care însă a aprobat decisul poliţian, interdicând şi din partea sa ţinerea comersului. Bistriţenii n'au mai recurat mai departe contra oprirei, fiind-că ved, că nu duce la nici un rezultat remediu legal.

„Kronstädter Ztg.“ vorbind despre aceste opriri vede în toate aceste mâna lui Banffy, care caută să se degageze de „garanţiile“ stabilite, când cu încheierea pactului cu Saşi.

Guvernamentalul „Kronstädter Tgbllt“ combate această concludsiune a organului Saşilor verđi, atribuind oprirea din cele trei oraşe iperzelului funcţionarilor şi caută să apere pe Banffy prin faptul, că în Braşov nu s'a interđis ţinerea serbării, ér decă de fapt ar esista vre-o instrucţiune dela

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

„Cartea neagră“.

Unde dai şi unde crepă.
Prov. român.

Scrisă la „Cartea neagră“ (A „fekete könyv“), scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849, şi publicată de Hentler Jozsef în numărul 121-131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ din Budapesta.

De Axentie Severu.
(Urmare).

În nr. 122 dela 4 Maiu ne arată „Cartea neagră“, că ar fi omorît Românii Maghiari în scôla de călărit dela Crică, ér ómenii lui Axentie, la cari a fost dat un oficer c. r., ca pe vre-o 90 au legat tot trei cu trei, apoi trăgând o mână lungă şi grosă printre ei, şi trăgându-le încălţămintele, ca să-i mâne desculţi în Blăşiu. — la căpătul satului Uióra rënd pe rënd i-au împuşcat; un popă valah le ceria iertăciunile, apoi îi arunca în Mureş.

La Cucerdea ómenii Iancului au suferit („gyilkolták“) 60 Maghiari, așa în-

cât notarul satului, care de frică şi spaimă s'a ascuns în podul casei, în desperăţiune s'a spândurat acolo. — La Grind, unde lângă Mikas a fost şi un oficer c. r. cu numele Rörich, s'au omorît 200 de Maghiari.

Mai încolo ne arată, că toţi acei criminali, cari în urma acestor fapte au fost închişi parte la Cluşiu, parte la Gherla „sub guberniul actual“ (adecă sub guberniul din 49-52) au fost eliberaţi.

Continuând scrie, cum am trimis eu în 8 Ianuarie 1849 doi tribuni la Aiud, ca să pregătescă quartire pentru 6000 ómeni, şi cum părintele dela Măjina, Prodan, i-a asigurat pe Aiudani, că nu va intra picior de Român în Aiud, şi reproduce în traducere scrisóra mea, tot din 8 Ianuarie dtó Ciombrud, prin care arătam primarului, ca să nu ne aştepte în acea séră la Aiud, fiind-că rămânem în comunele vecine. Şi în urmă cum eu, cel mai păcătos, care e acum în oficiu de stat, pe lângă toate acestea la câteva ore am atacat oraşul cu hórdele mele şi l'am incendiat la mai multe locuri. Şi așa, scrie cu mare durere sufletească, urmă pustiirea Aiudului, omorurile şi

prădările lui, la cari a venit şi a luat parte şi garda Saşilor din Mediaş. Acesta a tocmnit caré şi a dus cu ele averile Aiudanilor.

Intr'aceea a venit d-sa dela Turda cu baronul Paget, cu Wesseleny, cu Szilvási Miklos şi comitele Tholdi, şi după ce au adunat pe toţi refugiaţii din păduri şi satele vecine, încercând pe 70 de caré pe câţi nenorociţi au aflat, i-au dus la Turda.

Forţe frumos descrie, cum aceşti magnaţi cu vre-o 40 călăreţi, 2 companii de honvedţi şi cu vre-o câţi-va gardişti din scaunul Arieşului au atacat şi bătut la Vinţul de sus hórdele valahe şi călăreţii, ce-i persecutau, şi cum óstea împărătescă, care se afla la Uióra depărtare de 1/2 óra, se uita cu sufletul la loc, cum hórdele române îi atacau şi masacrau pe ei.

După-ce termină cu descrierea înfricoşatului desastru, ce l'a suferit Aiudul şi o mică parte din locuitorii lui — cea mai mare fugise în 15 Noembrie 1848 la Turda, — ne arată cu numele 44 femeii şi copii, pe cari Românii i-au masacrat în 10

şi 19 Octomvre la Sângatin*) (Kis-Enyed) Nu ne spune însă, cum şi de ce s'au adunat acolo atât' amar de Unguri chiar şi din unele comune învecinate, — acesta o voiú arăta eu după ce voiú fi reproduc în estras tot cuprinsul Cărţii celei negre.

La pag. 14 Nr. 124 din 4 Maiu ne comunică autorul „Cărţii negre“ rugarea d-nei Laszlo Carolina, predată înălţatului împérat cu ocaziunea venirii sale, la 1852, în Transilvania. Acesta ne spune, că ea în 1849 locuia în Aiud şi cum, pe lângă toate asigurările lui Axentie şi Prodan, Aiudul fú incendiat, şi cum „Axentye“ din Ciombrud, care e numai 1/2 óra departe de Aiud, de pe o prismă se uita cu sufletul odihnit, cum arde oraşul şi cum sunt sugrumaţi locuitorii lui.

În nr. 125 ne comunică autorul plânsóra veduvei Daniel Török, dată tot în 1852 înălţatului împérat, şi această veduvă mărturisesce, că eu de pe o prismă de lângă Ciombrud m'am uitat, cum arde Aiudul.

*) Nu a fost chiar așa. Cum a fost, vom arăta noi mai târziu. — Aut.

Banffy, atunci nici autoritățile din Brașov n'ar fi putut procede altfel, decât cele din Reghin, Bistrița și Sibiu.

Organul Sașilor bătrâni își încheie cu următoarele cuvinte articolul:

„Noi în Brașov suntem în pozițiunea ferocită de a pute ține serbarea, mulțămia încrederii ce o au autoritățile în arangiatorii serbării. Sperăm a fi pe deplin justți față de importanța distinsului bărbat al poporului. Sperăm, a pregăti poporațiunei din Țara Bârsei o serbere înalțătoare, isvorită din însuflețire națională săsescă și sperăm, că toate aceste vor fi cu putință, fără ca să se agite vre-o națiune a patriei noastre“.

Cochetări între Italia și Franția.

În timpul din urmă presa italiană se arată foarte simpatice față cu Franția, ceea ce se poate considera ca o reacțiune față cu pornirile anti-franceze, ce se manifestaseră în cercurile politice italiene pe timpul guvernului Crispi.

Organul partidei lui Crispi, „Tribuna“ de exemplu, acuză tripla alianță cu egoism și cu aceea, că în cestiunea Tunisului ea a aservit Italia Franției. De altă parte „Gazetta Piemontese“ publică un articol, în care arată, că raporturile între Italia și Franția devin din zi în zi mai intime și mai apropiate, ceea ce, de sigur, va aduce cu sine încheierea pactului vamal și comercial între ambele state. Articolul și-l termină cu cuvintele: „După ce odată ghieta va fi spartă și după ce între cele două surori latine armonia va fi restabilită nu ne va fi permis a ne opri la drumul de jumătate; putem spera, că erăși se vor întorce dările cele frumoase“.

Că răspuns, presa franceză replică tot în asemeni cuvinte simpatice față de Italia. Așa de exemplu „Roux de Paris“ dă: „Puține popore sunt în stare de a se înțelege unele pe altele așa, cum se înțeleg între sine poporul italian cu cel francez. Identitatea de temperament, comuna reamintire a anului 1859, cu un cuvânt toate lasă a se conchide, că raporturile turburate dintre cele două popore vecine fără nici o greutate pot să se prefacă în raporturi amicabile, ceea ce va fi spre mulțămirea ambelor țări. Lucrul ajunsese așa departe, încât raporturile dușmănoase între Franția și Italia s'ajunseră a fi unul dintre punctele cele mai importante ale politice europene. Dér ore de lipsă e să ne mai punem unii altora bețe 'n rôte? Lucru înțelept este, ca să ne risipim puterile cu de acestea?“

În asemenea mod se exprimă și alte diare principale atât franceze cât și italiene.

E interesant a sci, cum este contemplată în cercurile dătătoare de ton ale Franției posibilitatea apropierei între ambele state din vorbă. În privința acesta

diarul „Riforma Sociale“ s'a adresat către mai mulți bărbați politici francezi, rugându-i să-și dea părerea în privința acesta. Resultatul a fost, că aproape toți bărbații politici, către cari s'a adresat numitul diar, au declarat, că o apropiere a Italiei de Franția numai așa ar fi cu putință, decât *Italia ar eși din tripla alianță*. Așa, de exemplu, Reinach dete următorul răspuns: „Eu totdeauna am fost de părere, că între Franția și Italia nici-odată nu poate să ajungă lucrul la răsboi. Chiar decât ambele state ar fi fost armate unul în contra altuia din crescut până 'n tălpi, în momentul decisiv li-ar fi cădutarma din mână și astfel nici-odată n'ar fi comis marea crimă în contra umanității, de-a se răsboi între sine. Nici-odată Franția n'a conspirat în contra unității Italiei. De aceea în momentul, în care Italia va alunga dela sine neîncrederile față cu Franția, ea va eși din tripla alianță“.

De asemenea s'au exprimat în contra triplei alianțe fostul ministru președinte Ribot, fostul ministru de externe Berthelot etc. Din toate acestea „Riforma Sociale“ trage concluziunea, că Italia trebuie să-și redobândească libertatea de acțiune, eșind din tripla alianță, care ați nu mai are sens pentru ea.

CRONICA POLITICĂ.

— 12 (24) Noemvre.

În ședința dela 21 Nov. n. a camerei franceze s'a făcut o interpelare în cauza amicitiei ruso-franceze. Fiind la ordinea zilei desbaterea bugetului ministerului de externe, Millerand dăse, că o alianță franco-rusă de mult timp e dorită de Rusia și ține în respect pe dușmanii Franției. Franția, abstrăgând dela promovarea intereselor financiare ale Rusiei, a făcut acesteia și alte servicii însemnate, așa de exemplu în cestiunea Asiei orientale și în cestiunea Americii. Întrăbă deci, cu ce răspătesce Rusia această prietenia a Franției? Dacă este adevărat, că s'a încheiat o convenția deosebită militară între Franția și Rusia, și cari sunt condițiile acestei convențiuni?

Ministrul de externe Hanotaux a răspuns imediat, declarând, că el rămâne strins pe lângă enunțările, ce le-a făcut în tomna acesta Țarul Rusiei și președintele republicii franceze la Cherbourg înaintea oficerilor de marină, la Paris înaintea guvernului și a reprezentanților națiunei, și la Charlons înaintea conducătorilor armatei și a oficerilor săi.

Din Sofia se anunță, că ministrul de răsboi, Petrow, în petițiunea sa de demisiune declară, că el nu va demisiona numai din postul de ministru, ci se va retrage și din relațiile militare. Principele Ferdinand declară, că după alegeri îi va primi demisiune. Se dăce, că ministrul Petrow își dă demisiunea din cauză, că oficerii bulgari expulsați în Rusia au fost rechiamați.

de omeni de-ai lui Axentie și Prodan ***) au incendiat orașul, făcând o baie de sânge, au omorât și sugrumat. Se rōgă deci, ca Axentie, — care și-a trimis hōrdele să aprindă Aiudul și dela Ciurbrud se uita cu sufletul odihnit cum arde, — să fiă pedepsit și ea, care și-a pierdut totă averea, să fiă ajutată și miluită.

În nr. 126 din 9 Mai pag. 12 aduce plânsōrea vėduvei Rosalia Pėterfi, care arată, că pe bărbatul ei dimpreună cu alți 60 i-au omorât Romānii la Bucurdea*), și Bonz, care era prieten cu Popa olah, i-a luat banii.

Măcelăririle dela Sāngātin sėu Auraria intru atāta au spāriat'o, încāt în Noemvre și-a părăsit locul naserii, Aiudul. Dér cu escortă dela Urban erāși s'a întors înapoi și, după ce la 1 Ianuarie 1849 trupele împėrătesci s'au retras, s'a prezentat Axentie înaintea Aiudului și a ordonat quartire

*) Ba de-ai lui Mānzat, care petrecea cu marii proprietari în Stremț și cu cei fugiți de grōza insurgenților dela Clușiu, Turda și din alte părți. — Aut.

*) Noi scim și afirmăm cu totă pozitivitatea, că la Șard. — Aut.

Lueger despre Jidani.

Un colaborator al diarului parisian „Le Temps“, care a umblat pe la Viena, a vizitat și pe Lueger, vice-primarul și conducătorul antisemiților. În convorbirea, ce au avut-o să fi dīs Lueger, după cum spune o telegramă din Paris a lui „N. fr. Presse“, între altele:

„Jidaniii tōte le adunā în jurul lor, omul nu pōte mēnoa nici o bucăciō de carne, fără ca să nu plătēscō Jidanului și pentru aceea dajdie. Cu libera concurență însă nu se pōte lupta contra lor, deōre-ce lupta în chipul acesta ar rămānē fără rezultat, chiar și decât ar avē Jidaniii cu totul altă morală. Dér când vor vedē, că aici la noi banii nu se pot cāștiga, atunci ei de sine se vor duce mai departe. Nu ne pasă, dacă-se orī unde, numai aici la noi să nu rămānă“.

Despre plaurile antisemiților Lueger dăse: 1) Vom infiuta bănci comunale, cari vor elibera negoțul și industria de sub influința Jidanilor. 2) Precum am cāștigat majoritatea la primărie și în dieta provincială, tocmai așa o vom cāștiga și în parlamentul central.

La finea convorbirei Lueger se fi mai dīs despre guvernul austriac:

„În fond luat lucrul, guvernul ține cu noi. Scie, că cauza noastră e bună cauză. Dér simțemintele sale cele mai intime și cugetările sale secrete, guvernul nu le putea da pe față, căci împrejurările îi impun rezervă“.

Se vede, că scopul acestei sciri aduse de fōia liberalilor dușmanii ai antisemiților este de-a suspiționa pe guvern, adevă pe contele Badeni, a cărui atitudine nu le place liberalilor, că pe sub mână ar fi înțeleș cu antisemiții. Dér ori ce ar fi vorbit Lueger cu diaristul francez, manevra acesta nu va putē duce la nici un scop, căci de va ține guvernul ori nu cu antisemiții, dīlele frumoșe dela Aranjenez nu se vor mai reintōrce nici-odată pentru liberalii nemai și jidani din Austria, cumētri clicei jidano maghiare dela noi.

Non quid sed quis.

Alba Iulia, 19 Noemvre 1896.

Stimate Domnule Redactor!
O voce din sinul clerului român unit publicată în „Gazeta Transilvaniei Nr. 240—1896“ se vede a fi produs în Blașiu o impresie fōrte penibilă și deprimătoare pentru purul adevăr, pe care l'a scos în relief la lumină.

Nu-i vorbă. E supărăciōs adevėrul. El se mistifică de multe-ori, în multe casuri se ascunde, nu se pōte însă nici-odată nimici, tot adevăr rămāne.

Acestei impresii penibile și deprimătoare îi dă expresiā fōia clericală din Blașiu „Unirea“ în Nr. 46—1896 prin aceea, — fiind strinsă cu ușa — că: „correspondența din pēna părintelui Papiu e necualificabilă; batjocuresce memoria lui Vancea; sinoda-

litatea din biserica noastră și modul de guvernare a bisericii noastre“.

„Unirea“ după săritura sa epurată în loc de a resfrānge obiectiv pretinse: „necualificabilă corespondență“ și „batjocură“ împărtășesce cetitorilor ei, „ce ție de voce este vocea părintelui Papiu“, cerele „a fost paroch... pentru abuserile sale însă prin sentința ridicată la valōre de drept... a fost lipsit de parochie și a fost suspendat pentru mai mulți ani“.

Sic! Non quid sed quis!
Ca să elude trista realitate și nudii adevăr, „Unirea“ o ia de-a ocolisul prin piață și strigă: *ille niger est*.

O fi! Dér cine a mai auzit? cine în lume are cinisul a susținē, că adevărul: „necualificabil, batjocura, încercare de stil de ar eși din gura și a celui mai mare criminal, până ce nu se probēză contrarul?“

„Unirea“ în naivitatea ei „crede“ — și cine crede e fericiit — „că după desbătēșirea asta e de prisos a mai accentua valōre merită „încercările de stil ale Sfinției Sale“.

Eu Sfinția mea nu numai cred — fără a mă putē numi fericiit — ci mai mult sum fōrte convins, că „Vocea mea“ roștită în „Gazeta Trans.“ a făcut mai multă lumină asupra neajunsurilor noastre biserică, ca toți articuli „Unirei“ dela nasere ei până ați.

Mai subscriu odată „astfel de voci“ și cu mână stângă și cu ambele picioare, până la *contra demonstrandum ad literam*.

„Unirea“ debeată lamentēză: „Nu rămāne deci alta, decât să gratulăm „Gazetei“ pentru-că publică astfel de voci. Așa ceva încă numai în diaristica noastră se pōte întēmpla“.

Care va se dăce: „Unirea“ prin o simplă trāsătură de condeiu se achităză ușor și comod de-o „voce din sinul clerului român unit“, timbrāndu-o: de „necualificabil, batjocură, încercare stilistică, fără valōre, eșită din pēna lui Papiu fost paroch suspendat pe mai mulți ani pentru abuseri“.

Apoi ironice gratulēză „Gazetei Transilvaniei“ de ospitalitatea „Vocei“ și se miră de diaristica română, că publică „astfel de voci“.

Cum așa? Ore „Gazeta Transilvaniei“ cel mai vechi reprezentant al „diaristicii noastre“, nu e organul imparțial al opiniei publice? Nu e depositarul ideilor și dorințelor publicului român, pe care 'l servesc cu dragă inimă îmbrățișāndu-i pe toți deopotrivă, îndreptāndu-i cu iubire, admonștāndu-i cu blāndețe și conducāndu-i cu voiește în spre aspirațiunile lor nobile?

Ei soratā! ai îmbrānrit prea de timpuriu. Ți-ai pierdut cumpēțul și rostul ca o babă descreerată.

Nu auzi? nu veți? nu simțesct vratele, detunăturile și șuerăturile din: Brașov, Sibiu, Clușiu, Oradea, Pesta, Viena, și de pretutindenea, cum se îndreptă și concentrează în spre falnica fortărăță de odinioară a lui Clain din piscul Tėrnaveilor?

Ai prins poțā turoescă să ināduși și sugrumi „vocile“, cari se afirmă, manifestă și probēză fapte concrete nenaturale și stricāciōse bisericii naționale, națiunei române și fiilor ei?

Nu te temi, că sēmēnānd vėnt, va culege furtună?

Ce nex causal esistă între „vocea mea“ din „Gazeta T-niei“ Nr. 240 c. dātă la durerōsa întrebare a „Gazetei“ Nr. 234 c. și între „abuserile pretinse cu sentința de drept, suspensiune pe ani?“ Chiar să se fiă — cum nu e probat juridice — scii, iubitā sorā „Unire“, că „gura păcătoșului adevēr grāesce“?

respectos și stimat
Ioan Papiu.

SCIRILE ZILEI.

— 12 (24) Noemvre

Dōmnelor membre ale Reuniunei bisericii romāne din loc le atragem atențiunea asupra adunāții generale, ce va fi convocată pe ziua de mēne Mercuri la ora 8 p. m. în sala cea mare din edificiul

Altă vėduvā, Amalia Török, spune numai, că eu am ordonat quartire pentru 6000 omeni și în urmă i-am asigurat, că nu vom intra în Aiud, și totuși pe la miezul nopții hōrdele au intrat și au început a pustii orașul.

La pag. 13 altă vėduvā, a lui Veres Mihai, spune, că ea cu bărbatul sėu, după ce a aflat de pustiirea Zlagnei, unde au pierit *mai mult de 100 Maghiari**) și după măcelărirea celor dela Sāngātin, a fugit la Turda, dér s'a reintors cu generalul Varderer**) și așa la 8 Ianuarie 1849 se afla la Sāndu, când eu am orēnduit locuința la 6000 omeni. Majestatea Sa pōte să-și închipuescă, că după ce hōrdele omoriră ca la 2500 inteligenti, tot omul s'a grăbit a-și îngropa puțina avere și a aștepta pregătit morțea. Dér curēnd după acestea sosind scrisōrea lui Axentie adresată primarului, că nu va lāsa să intre nici un om în Aiud, s'a culcat și pe la 11 ore o miă

*) Atāta cred și eu, dér nu 640, cum susține autorul „Cărții negre“. — Aut.

**) Da, când acesta retera bātut de Bem la Ciucea. — Aut.

(Va urma.)

celor. Este în interesul Reuniunii ca să se înfățișeze membrele în număr cât se poate de mare, ca să poată lua o decizie în privința ordinațiunii ministeriale, prin care se cere repetit modificarea unor noue legi din statute și se ridică unele pretențiuni îngreunătoare pentru Reuniune.

—o—

Onomastica P. S. S. Episcopului Mihail Pavel dela Oradea-mare s'a serbat la Iași în ziua S-lor arhangelii Mihail și Gavril într'un mod mai solemn ca altădată. În presăra zilei s'a arangiat o producțiune frumoasă și bine succedută cu elemele noului internat de fete, fundat din liberalitatea bunului episcop, ér în ziua următoare s'a oficiat un serviciu divin, după care a urmat în sala gimnasiunii o ședință festivă, cu vorbiri, cântări, declamațiuni etc.

—o—

Pentru congresul național-bisericesc gr. or., cum ni-se scrie din Făgăraș, a fost ales delegat pentru acel cerc d-l Dr. Șenchea. Pentru cercul Sibiului a fost ales d-l P. Cosma; pentru cercul Iașiului d-l Dr. P. Span; pentru cercul Măneștii d-l protopop Nic. Măneștii din Mureșului; pentru cercul Seliștei d-l Dr. Liviu Lemenyi.

—o—

Avansări în capitulul metropolitan din Blaj. Majestatea Sa a numit pe canonic lector Ioan M. Moldovan canonic adjuț; pe canonic cantor Dr. Ioan Popușcă canonic cantor; pe canonic școlastic Simeon Pop Mateiu l'a numit canonic cantor, ér pe canonicul canonicilor Gavrilă Pop l'a numit canonic cusode. Patru posturi de canonic sunt vacante.

—o—

Un șerpar confiscat. Ni-se comunică din Poiana sărată (com. Treiscaune), că înainte de asta cu câte-va săptămâni în urmă un român de-acolo își cumpărase în România un chimir (șerpar), pe care din întâmplare se aflau scrise cuvintele: „Trăscă România“. Țeranul, care n'a dat importanță acestei inscripțiuni, a purtat șerparul în poze până înainte de asta cu vre-o trei săptămâni, când, voind să treacă în România pentru a-și cumpăra un chilogram de tutun, nise gendarmii, ce erau la vamă, observând inscripția numită pe șerparul românului, îi confiscară acestuia șerparul. Astfel bietul Român a rămas până în ziua de azi fără șerpar.

—o—

Haiduirea străinilor din Prusia. Din Alenstein (Prusia) se telegrafiază, că toți consilierii ruși, poloni și galițieni, cari locuiesc în împrejurimea orașului, au fost provocați să părăsescă pământul statului prusesc, deoarece autoritățile publice ale Franței dela 30 Noemvre incolo nu vor mai primi nici un străin acolo.

—o—

Stégul spaniol insultat. Din New-York se telegrafiază, că soldații răsculați în 21 l. c. au trântit stégul spaniol în tină și l-au călcat în picioare înaintea arsenalului New-castlei. (Delaware).

—o—

Blastémul lui Don Carlos. O telegramă din Paris anunță, că principele Don Carlos a anatemisat pe fiica sa Elvira, care, după cum știm, a fugit cu pictorul Filippo Perini. Blastémul acesta părintesc, care a fost adresat familiei Carliștilor în formă de proclamație, sună astfel: Cătră Carliștii! Venetia, 16 Noemvre. Voi sunteți fiii familiei mele, pe cari vă iubesc ferbinte. Cred, că mi-e datorința să vă comunic, că un alt infant, — acela, care se cheama fiica Doamnei Elvira, pentru noi a murit. Dumneavoastră care e preaindurător, să se milostivească spre această nefericită creatură. Două mângâieri pătrunzătoare mă mai susțin în urma acestei lovituri cumplite: măntuința misticului meu, la care țin și pentru care mă rog cu totă evlavie, cum am lucrat în copilăria, și credința în rugăciunile și iubirea părinților, cari toate le respălătesc. Carlos.

—o—

Certă între tinerimea universitară din Zürich. Foile budapestane publică sci-

universitatea din Zürich a isbucnit o certă formală. La universitatea din Zürich sunt 150 fete la studiu, cari voesc a trimite două delegate în conventul studenților. Studenții la acesta nu s'au învoit și de present decurg discuții serioase în cestiunea, că orele cuvântul student exprimă un concept masculin, ori feminin? Intre studenții feciori e mare iritație. Ei dic: „Séu noi părăsim universitatea, séu rochiile!“ Luorul a adus și corpul profesoral într'o stare critică.

—o—

Turci exilați. Din Constantinopol se anunță, că fostul atașat militar la Petersburg, Aziz-Bey, fiul comandantului de corp Renz-Pașa, apoi Assip-Bey, Izzed-Pașa, fiul fostului măestru al grajdurilor, s'au refugiat în străinătate. Cinci-spre-zece ascultători dela academia marină au fost deținuți, fiind-că s'au aflat la ei diare oprite și au colectat bani pentru noia comisiune turcescă.

—o—

Un principe atacat de-un taur. În 20 l. c. moștenitorul de tron danes era aprópe să cadă jertfă unui taur. Moștenitorul de tron se preumbla adecă cu cele două fiice ale sale pe lângă țermurul mării. De-odată se aruncă asupra lor un taur. Principele se li-a succed să se refugieze dinaintea animalului infuriat, tatăl lor însă a fost în mai mare pericol. Taurul voia să-l sfășie, ér el nu avea la sine, decât un baston cu care se apăra. Din norocire i-au venit în ajutor mai mulți ómeni de pe un vapor, cari au scăpat pe principele dela mórte.

—o—

Societatea filarmonică din loc își va ține proba generală mâne, la 7 și 1/2 ore séra, în sala Redutei.

Convenire colegială.

Brașov, 10 (22) Noemvre 1896.

Zina bună se cunoșce de dimineță. Punctual la 8 ore séra, când avea să se începă producțiunea musicală, prin care s'a introdus convenirea colegială a „Reuniunii noastre de gimnastică și de cântări“ Sâmbătă séra, era deja mare mișcare în curtea, în garderoba și în antreul salei dela otelul Central. Trăsuri veniau și se duceau și un public frumos și ales din societatea noastră se grăbia a-și ocupa locurile pentru producțiune.

Acastă mișcare vină a lăți o temperatură plăcută, ca un bun prognostic pentru serată. Un presimț își șoptia, că interesarea viaă manifestată din partea societății în séra acesta, este par'că aurora unui nou avânt, ce are să-l ia reuniunea noastră de gimnastică și cântări. Dée cerul să fiă așa și numai așa! și societatea acesta, odinioară atât de mândră să se deștepte cu desăvârșire din letargia, în care căduse mai anii trecutii!

Nu mai puțin însuflețire și totul se va schimba, și va lua altă față mai prietenoasă și mai veselă.

Cum-că am pornit pe calea acesta ni-a dovedit-o séra de Sâmbătă.

Podiul, pe care era aședat la o parte pianul, a fost la un semn dat cu clopoțelul din partea conducătorului convenirilor prof. N. Bogdan împopulat și împodobit cu coriste și cu coriști în număr respectabil, în frunte cu zelosul dirigent al sesiunii musicale a Reuniunii, d-l prof. Panteleimon Dima. Dovadă despre interesarea, cu care tineretul nostru întâmpină éráși producțiunile reuniunii, cari au aflat un sprijin foarte remarcabil și din partea cătorva dómne mai tinere din societate.

Programa concertului destul de variată a fost următoarea: S'a cântat: „Copilă tinerică“, cor micst, de G. Dima; „Tótă a mea gândire“, cor micst, de Rheinberger; „Domnul vegheză'n Izrail“, din oratoriul „Elias“, cor micst, de Mendelssohn-B. „In codru des“, cor micst, de Mendelssohn-B. „Cucuruz cu frunța'n sus“, cor micst, de G. Dima; „Vino'n codru“, cuvinte de Eminescu, cor micst, de Hans Huber.

Tóte aceste puncte ale programei au fost executate de cor esact și cu mult

efect. Oratoriul de Mendelssohn „Domnul vegheză'n Izrail“, ca cea mai grea dintre piese, a dat dovadă despre diligența corului și aptitudinea dirigentului, fiind executată cu acuratețe, unindu-se tóte vocile în mod armonic. Deși sopranul era mai bine reprezentat și deși mai tare, totuși vocile bărbătesci au stat la înălțime și astfel au făcut să nu se observe mai de loc disproporția.

Acastă piesă, ca și celelalte, a fost viu aplaudată. Cele două din urmă coruri au fost, ca muzică națională, aplaudate cu însuflețire așa că au trebuit să fiă repetate.

Punctul 4 al programei: „Fantasie“ de Schubert, executat la pian de d-șóra Maria Steriu a oferit o variație plăcută publicului ascultător. D-șóra Steriu este o escelentă pianistă, jocul ei resolus și plin de desteritate ne-a ținut în cea mai încordată atențiune până la ultimele acordări pline și puternice. Auditoriul și-a arătat mulțămirea, aplaudând șgomotos și rechemând din nou pe d-șóra Steriu.

În afară de program ne-a surprins d-l Ilie Savu cu o declamație mult reușită „Electorale“ de Iacob Negruzzi, care prin tonul umoristic cu care a fost predată a escitat multă ilaritate în public.

După concert a urmat dansul foarte animat introdus cu „horă“ mare.

Căi ferate în sécuime.

Emigrarea Sécuilor.

După datele oficiale ale oficiilor de vamă ungarești, au emigrat și s'au stabilit definitiv în România în anul 1891: 2986 Sécui; în 1892: 2801; în 1893: 2580; în 1894: 5326; în 1895: 4827.

Va să dică în decurs de oinoi ani au emigrat în România 18.520 Sécui.

Camera de comerț și industrie din Mureș-Oșorhei crede, că emigrațiunea progresivă s'ar mai împuțina, decât s'ar mai înmulți în Sécuime căile ferate. Să știe, că încă în anul trecut s'a început construirea liniei ferate dela Sepși-Sângeorgiu până la Ciuc-Sereda, așa că această liniă va pute fi predată comunicațiunii încă în decursul acestui an.

De-asemenea se începe cu mare grabă la construirea liniei ferate dela Ciuc-Sereda până la pasul Ghimeșului, adecă până la granița română. După convenția încheiată cu România, această liniă ar trebui să fiă gata cel mult până la 17 Noemvre 1897, ea însă va fi gata încă mai curând de acel termin.

Pentru împedecarea emigrării Sécuilor în România însă, numita cameră de comerț și industrie află de lipsă să se construescă și alte linii de căi ferate în Sécuime. De aceea a adresat zilele acestea un memorand cătră ministrul de comerț, în care cere construirea încă a unei linii ferate principale dela Ciuc-Sereda până la Reghin, trecând prin Giurgeu-Sânmielăuș, om și mai multe alte ramificațiuni a acestei linii.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 23 Nov. „Partida populară“ a voit să trimită o deputațiune monstră la monarch cu scop de a-i aduce la cunoștință abuzurile și atrocitățile comise de guvernul — Banffy contra acestei partide. Membrii deputațiunii aveau să fiă toți aceia, cari la alegeri au figurat ca bărbați de încredere ai „partidei populare“. Planul acesta însă a fost acum zădărnice, deoarece, după informațiile lui „M.—g“, monarchul a declarat, că nu va primi în audiență deputațiunea.

Viena, 23 Noemvre. La începutul lui Decemvre se va începe aici dezbatererea asupra budgetului, care probabil va dura până prin 15 Ianuarie. După acesta camera va fi disolvată și se vor ordona nouele alegeri.

Paris, 23 Novembre. „Paix“ comunică scirea, că textul convenției încheiate la Paris între țarul Ru-

siei și între președintele Faure se va da încurând publicității.

Bucuresci, 23 Noemvre. Se dice, că într'o consfătuire ținută la ministrul de esterne s'a hotărît, în cestiunea Metropolitului-Primat, ca în primele zile ale sesiunii Corpurilor legiuitoare să se convóce marile colegiu pentru alegerea unui Metropolit-Primat. Va fi ales, se dice, Metropolitul Iosif al Moldovei.

Constantinopol, 23 Nov. Ambasadorii statelor streine au făcut cunoscut Porții, că membrii dinafară ai comisiunii însărcinate cu organizarea gendarmeriei cretense vor merge la Creta Marți, ér membrii comisiunii judecătorești vor merge Joi viitoare, — și acesta fără considerare, decât comisarii turcesci vor fi gata cu lucrările lor până la acel termin, ori nu vor fi gata.

DIVERSE.

O nouă invențiune a lui Edison. Din laboratorul renumitului inventator Edison éráși a eșit la lumina zilei o invențiune senzațională, care pe terenul ilustrațiunilor diaristice va face mare serviciu. Cu ajutorul telegrafului se pot transmite fotografii la ori-ce depărtări, și încă păstrându-se fidelitatea fotografică. Edison însuși s'a exprimat asupra noiei sale invențiuni astfel: Ideia nu e de tot nouă, deoarece sistemul numit Cassela a funcționat în asemenea mod. Cu câți-va ani mai înainte m'am ocupat cu perfecționarea mașinei, când a fost inventat telefonul, care mi-a răpit tótă activitatea. Folosul acestei invențiuni este evident. Pentru un negustor, care își comandă vre-un postav dela vre-o fabrică va fi de mare folos, decât de-odată va telegrafa fabricii și mustra. Invențiunea va fi folosită, diarelor pentru ilustrațiuni. Dée un artist vré să-și marcheze planul séu schița unei întâmplări, întórcă de un tub cilindric, ce se află la mașină, apasă de un nasture și în momentul următor ioóna este reproducă la locul destinat. Patenta invențiunii o voiți da unor foi ilustrate, dér mai înainte de a-l evalua, voiți experimenta perfecțiunea lui și îi voiți da un format mai mic, așa, ca să se poată purta în busunar și să se poată pune la ori și ce mașină telegrafică. Mașina funcționează perfect și ușor până la o distanță de 500 mile; chiar și la o depărtare de 1000 mile reproduce icóne destul de lámurite. Înainte de-a da lumii invențiunea, voiți face încercări cu mașina între New-York și San-Francisco.

Literatură.

A apărut Nr. 5 din Povestea vorbeii revizată literară-săptămânală, ce apare în Bucuresci, strada câmpianu nr. 13. cu următorul sumar: Sonet de A. Vlahuță; Fantazie de Ioan Gorun; Ce hoți (poesie) de G. Murnu; O notiță filologică de G. Coșbuo; În vremea ceia (versuri) de D. Teleor; O mamă fericită de Basarabianu; Geneva unei nuvele de Ioan Gorun; Semnele vremii de Sandu; Sara (poesie) de Artur Stavri; Smarandă (nuvelă) de Petru Vulcan; Povești caraghioșe de Marion; Ca bivóul (snoavă) de Stăncescu; Ilustrația de Mars, Numérul costă 15 bani.

Revista poporului. anul 5, Nr. 10 sub direcția d-lui Dr. C. N. Chabudianu a apărut cu următorul sumar:

Baronul Ladislaus Kapri (Biografie); Cunoștințe igienice populare de L. Fialla; Domnica (Idilă) de Al. Filloceanu; Cea d'ântăiu sărutare de D'apolodor; Protecționismul, economic, social și politic în America de S. Aurelian; Poesii populare de Ioan Căndea; Contra Mălurei de Ialomiteanu; Schimbul sângelui în Madagascoar de I. S. Spartali; Industria zăharului de Inginer C. D.; Serbarea florilor de cireș de I. S. Spartali; Mixandra fulg de zăpadă de Fr. Buison; Consumația alcoolului în Franța de L. Sc. V.; Mare progres tehnic de N.; Despre nervositatea tineretului la școlă de Dr. Schuschny; Se întâlniră de T. Teleor; Proverbe străine de I. Aristotel; Diverse.

Călimdarul Plugarului pe 1897, editat de Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov, a ieșit de sub tipar și se expediază zilnic. Acest călimdar intră acum în anul al 5-lea, având un cuprins tot mai bogat și mai interesant. De astă-dată în călimdar se cuprind și mai multe chipuri frumoase. Pe pagina primă se află portretul fericitului întru pomenire *Ioan Barac*, marele scriitor popular dela începutul acestui veac, ăr în text se află scrisă istoria vieții și lucrării lui. Partea calendaristică este mai bogată ca până acum, îndreptându-o și înmulțindu-o după trebuințele ivite, însemnând până și evangeliile, ce sunt a se citi în fiă-care Duminecă. Pentru a economisi din spațiu, măsurile de lungime și greutate, competențele de timbre și taxe, taxele pentru postă și telegraf etc. s'au cules cu litere mici de tot. Mai ales tarifa pentru telegrame și taxele postale pentru scrisori și pachete s'au adus pe lung și pe larg după cele mai nouă ordinațiuni postale. Târgurile sunt de asemenea îndreptate și corectate. Urmăză Introducerea de *Ioan Georgescu*, și apoi vine parte literară. Această parte este mult mai bogată ca în călimdarele din anii trecuți, cuprinzând ea singură vre-o 42 pagini cu cele mai frumoase istorisiri, poezii etc., toate scrise pentru popor și foarte interesante. În partea economică de asemenea se află o seriă bogată de articuli de mare interes pentru plugari, precum: Rotațiunea în economia comasată, Lucrarea pământului, Tovrășiile economice, Intrebuițarea vacilor la lucru, Pășunatul vitelor, Vâruiatul grâului de sēmēntă, Legumile bostănose,

Culesul și păstratul pōmelor și altele. La urmă vin felurite povețe, glume etc. cum și o mulțime de anunțuri.

Călimdarul se află de vëndare la „Tipografia A. Mureșianu” în Brașov și la librăria N. Ciurcu; costă și de astă-dată *numai 25 cr.*, ăr trimis prin postă 30 cr. Celui ce cumpără de-odată mai multe exemplare, li-se dă rabatul cu-venit.

Proprietar: **Dr. Aurei Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Noemvre 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corōne ung. 4%	99.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.--
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.90
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	120.75
Bonuri rurale ungare 4%	97.35
Bonuri rurale croate-slavone.	97.15
imprum. ung. cu premii.	151.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	136.50
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.30
Renta de aur austr.	122.60
Losuri din 1860.	144.25
Acții de ale Băncei austro-ungară.	934 --
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	402.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	365.10
Napoleonori.	9.53 1/2
Măroi imperiale germane.	58.80
London vista.	119.95

Paris vista.	47.50
Rente de corōne austr. 4%	101.05
Note italiene.	45.15

Cursul pietei Brașov.

Din 24 Noemvre 1896.

Banconote rom. Camp.	9.47	Vënd.	9.50
Argint român. Cump.	9.43	Vënd.	9.46
Napoleon-d'ori Cump.	9.51	Vënd.	9.56
Galbeni Cump.	5.62	Vënd.	5.64
Ruble rusești Cump.	126.--	Vënd.	--
Măroi germane Cump.	58.30	Vënd.	58.80
Lire turcesci Cump.	--	Vënd.	--
Seria. tonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 7133-1896.

Concurs!

În urma împuternicirii D-lui subcomite **Dr. Friederic Jekel** din 14 Noemvre a. c. Nr. 18441/96 se eserie prin această concurs pentru postul de asesor la sedrea orfanală orășenescă devenit vacant, respective pentru ocuparea vr'unui post orășenesc de notar, tutor comunal, comisar de poliție, concipist și a altor posturi devenind vacante prin ocuparea postului de asesor al sedrei orfanale orășenesci.

Léfa asesorului este anualminte 1300 fl., bani de locuință de 200 fl., și quiquenaliile statutorice.

Asupra calificețiunei pentru unul din aceste posturi dispune §. 180 al art. de lege XX din 1877 respective

§. 74 al art. de lege XXII din 1881 pe când durata postului o normă §§. 69 și 84 al art. de lege XXI din 1886 și §. 38 al statutului de organizațiune, conform cărora post de asesorului sedrei orfanale respectiv acela al tuturorului comunal dură până la proxima restaurațiune, pe când celelalte posturi: pe vieță.

Veniturile posturilor eventuale devin vacante se regulează prin statutul salarial statorit în statutul de orgauizațiune.

Reflectanții asupra postului asesorului sedrei orfanale orășenesci respective asupra posturilor devenind vacante au de ași ascerne petițiunile instruite și provēdute cu timbre prescris cel mult până în 30 Noemvre a. c. la prânz la 12 ore acest magistrat.

Brașov, 16 Noemvre 1896.

1109,2--2 Magistratul orășenesc.

Anunțuri
(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrierilor administrațiunii. În cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scādēmēnt care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Transilvaniei”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Budapesta - Predeal										Ghiriș - Turda											
Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.				
10--	8.05		8.05	2.00	pl.	Viena	sos.	1.55	1.55	7.20	6.20	7.33	11.--	5.--	10.21	Ghiriș		5.05	10.30	3.20	9.15
8.30	2.15		5.45	9.15		Budapesta		7.--	7.40	1.50	8.10	7.53	11.20	5.20	10.41	Turda		4.45	10.10	3.00	8.35
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19		Szolnok		3.37	5.31	11.44	4.28										
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47		P.-Ladány		1.19	3.56	10.03	2.17										
3.42	7.08		1.48	2.11	sos.	Oradea-mare	pl.	11.04	2.37	8.43	11.32										
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl.	Mező-Telegd.	sos.	10.44	8.00	2.31	8.38										
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50		Rév		10.07	7.10	2.01	8.11										
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26		Bratoa		9.30	6.13	1.34	7.46										
5.43		3.51	4.06			Ciucia		9.10	5.38		9.50										
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17		B.-Huedin		8.32	5.49	12.52	7.08										
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50		Ghârbău		7.54	4.59	12.20	6.39										
8.07		7.32	6.24					6.54	3.18		7.37										
8.34	10.37	8.21	6.59	5.55	sos.	Clușiu	pl.	6.13	2.23	11.01	5.23										
8.49	11.10	8.40	2.17	6.11	pl.	Apahida	sos.	5.24	10.45	4.35	6.45										
9.06	11.27	9.09	2.52	6.27		Ghiriș		5.02	9.23	2.55	5.12										
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27		Cucerdea		3.37	3.06	8.49	2.25										
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50		Uiuora		2.49	2.08	2.08	4.27										
11.01	1.09	11.49	6.08			Vințul de sus		2.41	2.00	2.00	4.20										
11.09	1.16	11.59	6.19			Aiud		2.17	8.23	1.38	3.59										
11.31	11.40	12.29	6.57	8.17	sos.	Teiuș	pl.	3.36	1.55	8.06	1.17										
11.48	11.55	12.55	7.30	8.33	pl.	Crăciunel	sos.	3.18	1.29	12.57	3.06										
12.05		1.30		8.38		Blășiu		12.55	12.32	2.40											
12.33		2.08				Micăsasa		2.48	12.40	11.59	2.26										
12.47		2.27		9.09		Copșa-mică	pl.	2.15	11.41	11.10	1.35										
1.18		3.11			sos.	Mediaș	sos.	2.12	11.14	11.05	1.01										
1.34		3.31		9.42		Elisabetopol		1.40	10.21	10.18	12.16										
2.13		3.46		9.44		Sighișora		1.06	9.42	9.43	11.33										
2.32		4.08		9.59		Hașfalău		12.52	9.12	9.19	11.16										
3.04		4.45		10.22		Homorod		11.54	7.45	7.38	10.03										
3.40		5.27		10.51		Agostonfalva			7.02	7.22	9.25										
4.03		6.12		11.12		Apeța		11.11	6.36	6.48	9.01										
5.34		7.50		12.26		Feldióra			5.58	6.33	8.28										
6.12		8.37		12.58		Brașov	pl.	10.10	5.08	5.57	7.48										
6.41		9.07		1.15		Timiș	sos.	10.05	5.20		9.08										
7.16		9.40		1.34		Predeal	pl.	9.39	4.14		5.20										
8.--		10.25		2.09		Bucuresci	pl.	9.12	3.32		3.32										
3.55		11.--		2.19				5.35	9.15		3.15										
4.40		12.26		3.01																	
5.10		1.11		3.31																	
12.00		8.30		9.30																	

Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc.

Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.	Tren de pers. mixt.	Tren de pers. acc.			
2.30	8.10	3.11	10.59	pl.	Cucerdea	sos.	7.45	2.36	8.31	12.42
3.19	8.51	3.52	11.40		Ludoș		7.02	1.58	7.38	9.59
4.12	9.37	4.37	12.26		Cipșu		6.28	1.19	6.55	11.01
5.12	10.27	5.26	1.14	sos.	Oșorhei	pl.	5.34	12.25	5.50	9.54
5.40	10.42	5.36		pl.	Regh.-săs.	sos.		9.20	5.04	9.35
7.14	12.16	7.14						7.54	3.30	8.05

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre înseamnă orele de noapte.